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ATA N.014/2026 

Aos dezoito dias do mês de maio do ano de 2026 (18/05/2026) às 19:23 horas, 
na sala de Sessão da Câmara Municipal de Barbosa Ferraz, compareceram os 
vereadores André de Souza- Presidente, Carlos Roberto Lucindo, Fabricio 
Guilherme de Sá, Hamilton Cesar de Oliveira, Jose Augusto Alves 
Macedo, Lucas Andrade Teixeira, Luciano Soares de Souza, Valdir Paes 
da Costa e Valdecir José Moretti. Verificada a presença dos vereadores em 
Sessão Ordinária o vereador Fabricio de Sá faz a leitura de um trecho bíblico, 
logo em seguida o presidente coloca em Discussão e votação da ata de nº 
013/2026 que foi aprovada por todos. O presidente convida o primeiro 
secretário Valdecir Moretti para fazer a leitura do expediente que constou 
de: Ofício nº 098/2026, de autoria do vereador Valdecir José Moretti, 
encaminhado ao Prefeito Municipal, solicitando que determine ao departamento 
competente a realização de serviços de limpeza e roçada na praça localizada em 
frente à igreja do Distrito de Pocinho. Ofício nº 099/2026, de autoria do 
vereador Fabrício de Sá, encaminhado ao Departamento de Patrimônio da 
Prefeitura Municipal de Barbosa Ferraz, solicitando levantamento completo e 
detalhado da documentação dos imóveis públicos municipais onde se encontram 
instalados o Complexo Esportivo Arnaldo Coneglian e o Estádio Municipal 
Milton Wagner Ramos. Ofício nº 100/2026, de autoria do vereador André de 
Souza, encaminhado ao Prefeito Municipal, solicitando que seja determinado, 
com urgência, ao Departamento de Obras Rurais, a realização de serviços de 
patrolamento, cascalhamento e demais melhorias necessárias na estrada rural 
que dá acesso à propriedade do senhor Paulo Baia. Projeto de Lei nº 017/2026, 
de autoria do Executivo Municipal, com a seguinte súmula: “Autoriza o Poder 
Executivo Municipal a abrir um Crédito Especial, no exercício de 2026, na 
importância de até R$ 5.328.443,11 (cinco milhões, trezentos e vinte e oito mil, 
quatrocentos e quarenta e três reais e onze centavos). PASSOU-SE AO USO 
DA PALAVRA PELOS SENHORES VEREADORES, COM O TEMPO 
REGIMENTAL DE 10 MINUTOS, COM DIREITO A APARTES. 
Iniciando pelo vereador Professor Luciano. O vereador Professor Luciano 
cumprimentou o senhor presidente, os senhores vereadores e as pessoas 
presentes na sessão. Em seguida, fez uso da tribuna para comentar que, dentre as 
dotações que estão sendo abertas, há uma rubrica destinada à adequação de 
estradas rurais. Esclareceu que o recurso será aplicado na estrada que liga o 
distrito de Paraíso do Sul ao distrito de Bourbônia, passando pelas regiões 
conhecidas como Água da Toyota e Água da Jacutinga, locais que, segundo 



E:\2026\Atas\1-ATAS ORDINÁRIAS\ATA N 014 Ordinária-.doc 

 
Rua Mal. Floriano Peixoto, 790 – CEP 86.960-000 

CNPJ: 77.227.726/0001-96           http://www.cmbf.pr.gov.br       e-mail: camarabf@gmail.com 
Fone/(044) 3275-1236 fax(44) 3275-2241– Barbosa Ferraz - Paraná  

 

2 
 

 

 
Câmara Municipal de Barbosa Ferraz               

Estado do Paraná 
                                                               

relatou, encontram-se em situação precária e de abandono. Informou ainda que a 
obra já foi licitada, mas aguarda vistoria e autorização do Ministério da 
Agricultura, órgão responsável pela liberação do recurso. O vereador destacou 
que a burocracia existente no setor público, em todas as esferas municipal, 
estadual e federal acaba dificultando e retardando o andamento das obras, 
embora muitas vezes seja necessária para garantir a legalidade e a correta 
execução dos processos. Ressaltou, porém, que parte da dotação mencionada 
será destinada à recuperação da referida estrada. Na sequência, informou que 
esteve novamente no Conjunto Primavera, especialmente na rua de pedras 
irregulares localizada próxima ao campo do Primavera. Segundo afirmou, a via 
encontra-se em situação bastante precária, apesar de ser uma das mais 
movimentadas entre as vilas do município. O vereador utilizou a tribuna para 
solicitar atenção do setor de obras para aquele trecho, observando que, embora 
diversas ruas do município estejam recebendo pavimentação asfáltica o que 
considerou positivo, algumas vias de grande circulação ainda permanecem sem 
atendimento adequado. Citou, inclusive, que a referida rua deveria ter sido 
contemplada anteriormente com recape sobre pedras irregulares. Relatou 
também que moradores têm reclamado da situação da via e realizado 
manifestações nas redes sociais, ressaltando que o local se encontra 
praticamente intransitável, devido aos buracos, ao excesso de barro e aos 
transtornos enfrentados pela população. Em outro momento, destacou a 
realização das romarias em homenagem a Santa Rita de Cássia, mencionando 
grupos que saem de Quinta do Sol,  para Lunardelli e da comunidade Tereza 
Breda. Informou que participará da cavalgada da Tereza Breda e comentou que 
diversos vereadores também participam das demais romarias e cavalgadas 
realizadas no município e na região. O vereador ressaltou ainda a importância do 
apoio financeiro aos eventos religiosos e comunitários, destacando que grande 
parte dessas iniciativas é organizada por particulares e membros da comunidade 
que buscam patrocínios para viabilizar sua realização. Disse que os vereadores 
estão à disposição para contribuir da melhor forma possível com cada evento. 
Também comentou sobre o projeto de urbanização da região onde está 
localizada a imagem de Santa Rita de Cássia, informando que o projeto já foi 
encaminhado à Caixa Econômica Federal, após a cessão do terreno pela empresa 
Amiagro à Prefeitura. Segundo relatou, os recursos no valor de R$ 800 mil já 
estão disponíveis e haverá ainda apoio adicional por parte de deputado parceiro 
do município. Por fim, destacou a importância de preservar a tradição religiosa 
iniciada por lideranças locais, como Padre Donizete, Pedrinho Garcia e 
Sebastião Garcia, reforçando a responsabilidade de manter viva essa 
manifestação de fé e cultura no município. Encerrando seu pronunciamento, 



E:\2026\Atas\1-ATAS ORDINÁRIAS\ATA N 014 Ordinária-.doc 

 
Rua Mal. Floriano Peixoto, 790 – CEP 86.960-000 

CNPJ: 77.227.726/0001-96           http://www.cmbf.pr.gov.br       e-mail: camarabf@gmail.com 
Fone/(044) 3275-1236 fax(44) 3275-2241– Barbosa Ferraz - Paraná  

 

3 
 

 

 
Câmara Municipal de Barbosa Ferraz               

Estado do Paraná 
                                                               

convidou a comunidade católica a participar das peregrinações, cavalgadas e 
eventos programados, especialmente na recepção das romarias, prevista para 
ocorrer a partir das 16 horas. O vereador Valdecir José Moretti fez uso da 
tribuna cumprimentando a todos os presentes, o presidente e os demais 
vereadores. Iniciou sua fala abordando as constantes chuvas no município, 
destacando que, apesar de serem uma bênção, também têm gerado inúmeras 
reclamações relacionadas às estradas rurais. Segundo o vereador, os problemas 
já eram previstos, pois, na visão dele, a administração municipal teria realizado 
apenas serviços paliativos nas estradas, sem um trabalho completo de 
recuperação, como patrolamento adequado e colocação de cascalho. Relatou que 
recebeu diversos vídeos e reclamações de moradores de localidades como São 
Judas, Paraíso da Bourbônia, Pocinho e Raposinha, onde as condições das 
estradas seriam preocupantes. O vereador comentou ainda sobre 
questionamentos da população em relação ao maquinário da prefeitura. Citou 
que máquinas teriam permanecido por mais de uma semana trabalhando dentro 
de uma fazenda particular. Ressaltou que não é contra o atendimento aos 
produtores rurais e reconhece que o maquinário público deve prestar serviços à 
população, mas afirmou que faltaria planejamento por parte da administração ao 
priorizar determinados serviços enquanto comunidades inteiras enfrentam 
dificuldades de acesso. Segundo ele, o serviço realizado na propriedade rural 
poderia ter sido utilizado para atender regiões como Serraria Queimada, em São 
Judas, e também auxiliar moradores do Primavera, que enfrentam graves 
dificuldades de locomoção. Reforçou que o problema não seria o atendimento ao 
fazendeiro, mas a ausência de prioridade às comunidades mais necessitadas. O 
vereador também relatou ter recebido denúncias sobre um pequeno agricultor 
que solicitou atendimento com maquinário e não teria sido contemplado, apesar 
de propriedades maiores da região terem recebido os serviços. Destacou a 
situação de uma família da agricultura familiar, composta por crianças e 
trabalhadores que produzem queijos, descascam mandioca e comercializam seus 
produtos no município. Na avaliação do parlamentar, a atual administração não 
estaria dando atenção à agricultura familiar, apesar das promessas feitas durante 
a campanha. Questionou, inclusive, se existiria um levantamento oficial 
identificando os agricultores familiares do município, afirmando acreditar que a 
própria secretaria não possuiria essas informações. O vereador afirmou que 
continuará cobrando melhorias para os pequenos produtores e moradores das 
áreas rurais, destacando que a falta de estrutura contribui para o êxodo rural e 
para a concentração das propriedades em grandes fazendas. Em seguida, 
comentou sobre a situação do distrito do Primavera, mencionando que o 
professor Luciano já havia se manifestado anteriormente sobre o assunto. Disse 
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aguardar providências em relação à empresa responsável pelas obras e pediu ao 
prefeito que, caso a empresa não consiga solucionar os problemas, que o 
município tome medidas emergenciais para garantir serviços básicos, como 
coleta de lixo e acesso para veículos da saúde. Também mencionou informações 
recebidas de que a empresa responsável pela obra do asfalto estaria enfrentando 
dificuldades financeiras e burocráticas, inclusive sem certidões necessárias para 
receber recursos do governo, apesar de possuir medições já realizadas. Segundo 
ele, isso estaria agravando ainda mais a situação. O vereador destacou ainda a 
preocupação com empresas que vencem licitações públicas sem condições de 
concluir as obras, situação que, segundo ele, não ocorre apenas em Barbosa 
Ferraz, mas em várias cidades do Paraná, gerando transtornos diretos à 
população. Ao final, reforçou o apelo para que sejam realizadas melhorias 
emergenciais no Primavera, especialmente com colocação de cascalho nas vias, 
garantindo o direito de ir e vir da população. Citou dificuldades enfrentadas por 
moradores, incluindo pessoas acamadas, ausência de coleta de lixo e crianças 
precisando utilizar sacolas nos pés para conseguir chegar ao transporte escolar 
devido ao barro. Encerrando sua fala, criticou a administração municipal ao 
afirmar que haveria excesso de marketing e poucas ações concretas. Como 
exemplo, mencionou a situação do heliponto do hospital, afirmando que apenas 
alguns caminhões de terra foram colocados no local e divulgados nas redes 
sociais como avanço da obra, mas que, até o momento, nenhuma etapa efetiva 
de concretagem teria sido iniciada. Finalizou dizendo que ainda espera que a 
obra seja concluída futuramente. O vereador José Augusto Alves de Macedo 
iniciou sua fala cumprimentando o presidente, os demais vereadores, a 
comunidade presente e todos que acompanhavam a sessão pelo aplicativo. O 
parlamentar destacou que algumas falas realizadas durante a sessão lhe 
chamaram a atenção, principalmente aquelas relacionadas a compromisso e 
promessas de campanha. Comentou que a atual gestão foi eleita legitimamente 
para administrar o município durante quatro anos, porém ressaltou que o tempo 
está passando rapidamente e que a administração já se aproxima de um ano e 
cinco meses de mandato. Segundo o vereador, embora o primeiro exercício 
financeiro normalmente siga o planejamento deixado pela gestão anterior, a 
população já esperava ver algumas promessas de campanha sendo colocadas em 
prática no município. Na sequência, voltou a abordar um tema que, segundo ele, 
já havia sido discutido anteriormente em outras sessões: a situação do magistério 
público municipal e o chamado Tema 1218, atualmente em discussão no STF. 
Relatou ter recebido diversas mensagens de profissionais da educação nas 
últimas semanas tratando do assunto. O vereador relembrou que, ainda na gestão 
passada do ex-prefeito Edenilson Miliossi, foi implantada a prática da 
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complementação salarial para atingir o piso nacional do magistério, alegando 
falta de recursos públicos para incorporar o valor diretamente ao salário-base da 
categoria. Na avaliação do parlamentar, essa prática seria prejudicial aos 
professores, pois compromete a evolução da carreira dos profissionais da 
educação. Destacou ainda que a atual gestão assumiu, durante a campanha 
eleitoral, o compromisso de gradualmente acabar com essa complementação e 
incorporar o piso diretamente ao salário-base dos profissionais do magistério. 
Reconheceu que a situação financeira do município é delicada, mas afirmou que 
seria necessário iniciar um planejamento para corrigir essa distorção. O vereador 
afirmou que o reflexo da complementação salarial dentro da carreira dos 
professores é irreparável e destacou que Barbosa Ferraz atualmente 
complementa mais de R$ 800 para atingir o piso nacional. Também relembrou 
que, em exercício anterior, tentou apresentar uma emenda para iniciar a 
eliminação gradual da complementação, mas a proposta foi considerada 
inconstitucional pela administração pública. Segundo ele, a recomposição 
salarial concedida neste ano aos servidores públicos municipais foi baixa e não 
resolve o problema estrutural enfrentado pelo magistério. Ressaltou que a 
discussão não se refere apenas à reposição inflacionária, mas sim à incorporação 
definitiva do piso nacional ao salário-base dos professores. O parlamentar 
explicou ainda que o piso nacional do magistério para jornada de 40 horas 
atualmente ultrapassa R$ 5 mil e criticou o entendimento adotado em gestões 
anteriores, segundo o qual o município estaria cumprindo a legislação apenas 
por meio da complementação salarial. De acordo com o vereador, quando foi 
criado o Plano de Cargos e Carreira do Magistério Municipal, em 2009, o piso 
nacional serviu como referência inicial, porém, ao longo dos anos, o valor-base 
teria sido congelado, sendo reajustado apenas por complementações anuais. José 
Augusto Alves de Macedo também comentou sobre uma reunião recente entre 
representantes do magistério e o prefeito municipal. Disse não ter conhecimento 
detalhado sobre o teor da conversa, mas afirmou acreditar que o encontro não 
teria trazido avanços concretos para a categoria. O vereador ressaltou sua 
preocupação com a possibilidade de o STF decidir pela obrigatoriedade do 
pagamento integral do piso nacional diretamente no salário-base, sem 
complementações. Segundo ele, caso isso ocorra, os municípios precisarão se 
adaptar financeiramente, razão pela qual defende que o planejamento já deveria 
estar sendo iniciado pela atual administração. Durante a discussão, houve 
apartes dos vereadores Ninho Moretti e professor Luciano. O vereador Ninho 
destacou que o Tribunal de Contas já possui recomendações favoráveis ao 
pagamento integral do piso sem complementações. Já o vereador Luciano 
afirmou que a falha estrutural na questão do piso começa na própria legislação 
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nacional, argumentando que o piso foi criado como valor mínimo inicial da 
carreira e não necessariamente como instrumento de valorização integral do 
magistério. Retomando a palavra, José Augusto Alves de Macedo concordou 
com os apontamentos feitos pelos colegas vereadores, mas reforçou que, 
independentemente das dificuldades financeiras, é necessário iniciar um 
escalonamento gradual para extinguir a complementação salarial ao longo dos 
próximos exercícios financeiros. O parlamentar defendeu que a administração 
municipal comece a construir um planejamento responsável, mesmo que a 
adequação ocorra de forma parcelada ao longo dos anos. Segundo ele, caso 
nenhuma medida seja iniciada, o problema continuará sendo apenas pauta de 
campanha eleitoral sem solução prática. Também afirmou que outras categorias 
do funcionalismo público enfrentam dificuldades semelhantes, citando os 
motoristas municipais, que, segundo ele, recebem abaixo do piso nacional da 
categoria. Ao final, reforçou que não atribui toda a responsabilidade 
exclusivamente à atual gestão, reconhecendo as limitações financeiras do 
município, mas destacou que a administração precisa começar a agir para mudar 
esse cenário. Finalizou dizendo que, sem medidas efetivas, o município 
continuará vendo promessas eleitorais sendo repetidas a cada eleição sem 
resultados concretos para os servidores públicos. Em sequência, fez uso da 
palavra o vereador Fabrício de Sá: cumprimentou a todos, vereadores e a todas 
as pessoas que acompanham a sessão. O vereador destacou que não costuma 
comentar sobre administrações passadas, mas afirmou que considera importante 
expor seu pensamento. Disse que acompanha a política desde 2007, na época do 
ex-prefeito César, passando pelas administrações dos prefeitos Arquimedes, 
Gilson, Miliossi e agora Caxão. Segundo ele, cada administração possui sua 
forma de trabalhar e o seu momento de realizar ações. Ressaltou que, às vezes, 
uma gestão faz menos que outra, mas todas contribuem de alguma maneira para 
o município. Também reconheceu que ainda existem muitas coisas a serem 
melhoradas na cidade pela atual administração, afirmando que ninguém fecha os 
olhos para isso. O vereador citou como ponto positivo da atual gestão a 
construção de pontes de concreto, obras que, segundo ele, não aconteceram em 
administrações anteriores. Destacou que não fazia críticas às gestões passadas, 
apenas ressaltava que cada período administrativo atua de uma maneira 
diferente. Acrescentou que, graças aos recursos do Governo do Estado, várias 
pontes estão sendo executadas e outras ainda serão feitas. Ao comentar sobre a 
estrada que liga o Paraíso do Sul à Bourbônia, mencionada pelo vereador 
Valdecir Moretti, lembrou que, no mandato passado, quando ocupava o cargo de 
primeiro-secretário, praticamente todas as segundas-feiras era lido um ofício 
solicitando o cascalhamento daquela via. Disse que chegou um momento em que 
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já conhecia o conteúdo do pedido de memória, pois o ex-vereador Jefferson 
encaminhava o mesmo ofício semanalmente. Afirmou ainda que a última 
intervenção significativa naquela estrada ocorreu em 2014, durante a gestão do 
ex-prefeito Gilson Cassol. Na época, segundo ele, trabalhava no Departamento 
de Projetos, juntamente com Dorival, onde foi realizado um levantamento 
fotográfico dos cerca de 17,5 quilômetros da estrada para execução do 
cascalhamento. Informou que atualmente a obra já está licitada e aguarda apenas 
a liberação do Ministério, por se tratar de uma emenda federal. Acrescentou que 
conversou recentemente com Diego, assessor do deputado federal Zeca Dirceu, 
e que irá encaminhar um ofício para acompanhar o andamento dos trâmites. O 
vereador também comentou sobre o heliponto, tema citado anteriormente na 
sessão. Disse que a construção do heliponto é um sonho antigo e um pedido não 
apenas dele, mas também do ex-vereador Marcos Santos, conhecido como 
Marcos Balada. Relatou que apresentou pedidos em 2021 e 2022 e que, em 
2023, juntamente com o ex-vereador Bahia e o vereador José Augusto, 
apresentou uma emenda impositiva para a realização da obra, que não foi 
executada naquele momento. Segundo Fabrício de Sá, a base do heliponto já 
começou a ser feita. Disse que, ao perceber movimentações no local, procurou 
informações sobre o andamento da obra e, na quinta-feira anterior, conversou 
com o secretário municipal de Saúde, Leandro Mello. Informou que os recursos 
necessários já estão garantidos e reservados para a construção correta do 
heliponto, seguindo as exigências técnicas, inclusive após visitas realizadas ao 
município de Mandaguari para avaliação de um modelo semelhante. O vereador 
ressaltou que a obra não atende apenas a um pedido pessoal, mas representa uma 
necessidade do município e pode contribuir para salvar vidas. Ao encerrar, 
afirmou que procura exercer uma política séria, baseada no respeito às pessoas, 
independentemente de serem empresários ou cidadãos comuns. Disse que está 
na Câmara para trabalhar por Barbosa Ferraz e pediu respeito não apenas a ele, 
mas também aos demais vereadores, lembrando que o vereador é 
frequentemente o “para-choque” da administração pública, buscando soluções 
para diversos problemas do município. Finalizou desejando uma semana 
abençoada a todos.” PASSOU- SE A ORDEM DO DIA: Consta na pauta. 
Constou inicialmente a constituição da Comissão Especial para conduzir os 
trabalhos da Proposta de Emenda à Lei Orgânica nº 01/2026. Nos termos do 
artigo 40, §1º, inciso I, do Regimento Interno, foi constituída a Comissão 
Especial composta pelos vereadores Carlos Roberto Lucindo, Valdecir José 
Moretti e Valdir Paes da Costa. Na sequência, entrou em discussão o regime de 
urgência do Projeto de Lei nº 017/2026, de autoria do Executivo Municipal, que 
autoriza a abertura de crédito especial no exercício de 2026, no valor de até R$ 
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5.328.443,11. Não havendo discussão, o regime de urgência foi colocado em 
votação única, sendo aprovado por unanimidade. Em seguida, passou-se à 
discussão do Projeto de Lei nº 017/2026, de autoria do Executivo Municipal, 
que autoriza o Poder Executivo Municipal a abrir crédito especial no exercício 
de 2026, no valor de R$ 5.328.443,11. Durante a discussão, o vereador José 
Augusto  manifestou-se sobre o projeto, destacando inicialmente a importância 
de algumas dotações previstas, especialmente relacionadas à reestruturação da 
estrada que liga o município ao distrito do Paraíso e ao distrito de Bourbônia, 
conforme já mencionado anteriormente pelo vereador Luciano. O parlamentar 
também citou outros recursos destinados à administração municipal, mas deu 
destaque especial ao valor de R$ 630 mil previsto no projeto para aquisição de 
imóveis, referente à desapropriação de um terreno localizado próximo ao 
cemitério municipal. Segundo o vereador, o recurso foi obtido por meio de 
operação de crédito e a justificativa apresentada pelo Executivo seria a 
construção de barracões industriais, além da possível ampliação do cemitério 
municipal. O parlamentar lembrou que o vereador Valdir havia cobrado 
recentemente maior agilidade na conclusão de barracões industriais que já se 
encontram em andamento no município. O vereador afirmou que já havia se 
posicionado contrário ao financiamento destinado a essa finalidade e ressaltou 
que, até o momento, ainda não teria sido efetuado o pagamento ao proprietário 
da área desapropriada, em razão de questões burocráticas. Na sequência, 
defendeu que a administração reavaliasse a destinação do recurso, argumentando 
que o município não deveria investir R$ 630 mil em uma desapropriação para 
implantação de um parque industrial, enquanto obras de barracões industriais 
existentes ainda não foram concluídas. O parlamentar sugeriu que os recursos 
poderiam ser redirecionados para outras prioridades do município, como a 
conclusão dos barracões industriais já iniciados, realização de nova licitação, 
melhorias em infraestrutura urbana e aplicação de lama asfáltica em ruas da 
cidade. Ainda em sua fala, criticou promessas feitas por gestões anteriores, 
afirmando que muitas obras anunciadas não foram integralmente executadas. O 
vereador Luciano esclareceu alguns valores contemplados dentro da 
suplementação total de R$ 5.328.443,11 prevista no projeto. Explicou que um 
dos recursos corresponde ao recurso obtido junto ao senador Flávio Arns, por 
intermédio dele e dos vereadores Lucas e Miltinho, destinado à cobertura da 
quadra da APAE. Também informou que outros R$ 300 mil são oriundos de 
emendas parlamentares destinadas ao programa “Viaja Mais”, utilizado para 
excursões e passeios voltados à terceira idade. Além disso, destacou que outro 
valor serão investidos em melhorias nas estradas da Mutuca, Água da Toyota e 
Jacutinga, visando o levantamento e adequação dessas vias rurais. Por fim, 
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mencionou que outros quase R$ 400 mil serão destinados a melhorias em 
estradas rurais do município, ressaltando que todos esses valores fazem parte da 
movimentação financeira autorizada pelo referido projeto de lei. O Projeto de 
Lei nº 017/2026 foi aprovado por unanimidade em primeira votação. Na 
sequência, entrou em discussão o Projeto de Lei Complementar nº 018/2026, de 
autoria do Executivo Municipal, que altera dispositivos da Lei Municipal nº 
1.735/2009, responsável pelo Plano de Cargos, Carreiras e Vencimentos dos 
Servidores Públicos Municipais de Barbosa Ferraz, visando adequar a 
nomenclatura e a estrutura funcional dos cargos integrantes da Administração 
Tributária Municipal às disposições constitucionais e à reforma tributária. 
Iniciando as discussões, o vereador Valdecir Moretti relembrou que já havia se 
posicionado anteriormente contrário ao projeto. Segundo ele, a primeira versão 
da proposta teria apresentado inconstitucionalidades, sendo posteriormente 
modificada. Ainda assim, afirmou considerar o projeto “moralmente 
inadequado” por parte do Executivo Municipal. O parlamentar criticou o fato de 
um servidor recém-concursado ter previsão de aumento salarial de 
aproximadamente R$ 3.700 para cerca de R$ 7.800. Comparou a situação com a 
dos professores, afirmando que, em ocasiões anteriores, foi alegada ausência de 
segurança jurídica para conceder reajustes ou complementações salariais à 
categoria. O vereador também mencionou outras categorias de servidores 
municipais, como cozinheiras e motoristas, defendendo que muitos profissionais 
desempenham funções importantes sem o devido reconhecimento. Citou ainda 
sua experiência pessoal como aprovado em concurso para condutor de 
ambulância do SAMU, afirmando que considera inadequada a mudança de 
função com consequente aumento expressivo de salário. Ao final, reafirmou seu 
voto contrário ao projeto, alegando entender que a proposta gera desigualdade 
entre os servidores públicos municipais. Na sequência, o vereador Luciano fez 
uso da palavra. Inicialmente, afirmou que, durante toda sua trajetória 
parlamentar, jamais votou contra projetos que beneficiassem categorias de 
servidores públicos. Disse que não acredita na lógica de “quanto pior, melhor” e 
argumentou que não é necessário prejudicar uma categoria para beneficiar outra. 
Segundo o parlamentar, o projeto atende a uma recomendação do Ministério 
Público de Contas relacionada à adequação dos cargos tributários municipais 
após a reforma tributária. Explicou que o cargo de auditor fiscal municipal 
precisa manter compatibilidade com os sistemas estaduais e federais de 
arrecadação. O vereador destacou ainda que a proposta altera não apenas a 
nomenclatura dos cargos, mas também suas atribuições e responsabilidades. 
Informou que alguns servidores já recebem remuneração semelhante por 
ocuparem cargos em comissão, e que o projeto apenas regulamentaria a situação 
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funcional desses profissionais. Também ressaltou a importância estratégica do 
setor tributário para a arrecadação municipal, argumentando que a modernização 
e valorização desses cargos são necessárias para o funcionamento da 
administração pública. Durante a discussão, outro vereador também manifestou 
apoio ao projeto, afirmando que a medida representa uma adequação importante 
solicitada pelos órgãos de controle. Aproveitou a oportunidade para solicitar que 
o Executivo avaliasse situação semelhante envolvendo enfermeiros do 
município, que há muitos anos atuam na rede pública e reivindicam adequação 
de nomenclatura e valorização funcional. Em seguida, o vereador José Augusto 
se pronunciou sobre o Projeto nº 018/2026. Inicialmente, reconheceu que existe 
recomendação do Ministério Público de Contas para que os municípios 
promovam adequações em razão da reforma tributária, especialmente em relação 
aos cargos da área fiscal. O vereador explicou que a reforma tributária ainda se 
encontra em fase de regulamentação e adequação, tanto por parte dos municípios 
quanto dos estados, especialmente quanto à futura implementação de tributo 
único e criação de comitês gestores. Segundo ele, a recomendação prevê que 
futuros concursos públicos para cargos fiscais exijam nível superior e utilizem 
nomenclatura compatível com a nova estrutura tributária. Ressaltou, entretanto, 
que uma recomendação não representa imposição obrigatória. José Augusto 
afirmou compreender a insatisfação de parte dos servidores municipais, 
especialmente diante do impacto salarial previsto no projeto. Segundo ele, 
enquanto alguns profissionais aguardam há anos reconhecimento funcional ou 
adequações salariais, o projeto promove aumento expressivo para determinados 
cargos. O parlamentar destacou que dois servidores já recebem remuneração 
equivalente por ocuparem cargos em comissão, mas observou que um terceiro 
servidor, aprovado recentemente em concurso, teria aumento significativo caso 
o projeto fosse aprovado. Também sugeriu que, caso os cargos efetivos fossem 
adequados, o Executivo posteriormente extinguisse os cargos em comissão 
equivalentes, evitando, segundo ele, a criação de possíveis “cabides de 
emprego”.  Encerradas as discussões, o Projeto de Lei Complementar nº 
018/2026 foi colocado em primeira votação, sendo aprovado pela maioria 
dos vereadores, com votos contrários dos vereadores José Augusto e 
Valdecir Moretti. PASSOU-SE, ENTÃO, ÀS EXPLICAÇÕES PESSOAIS 
DOS SENHORES VEREADORES, SEM DIREITO A APARTES E COM 
TEMPO REGIMENTAL DE CINCO MINUTOS. Iniciando pelo vereador 
Valdir Paes da Costa. O vereador iniciou agradecendo ao presidente e a todos 
os presentes na sessão. Explicou que preferiu não utilizar a tribuna naquela noite 
devido a uma forte gripe que ainda persistia desde a semana anterior. Na 
sequência, relatou que esteve na sexta-feira anterior no município de Godoy 
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Moreira, onde conversou pessoalmente com o prefeito Primis de Oliveira. De 
maneira pública, fez questão de parabenizar o prefeito pelo empenho e 
dedicação na luta pela construção da ponte que ligará os municípios de Godoy 
Moreira e Barbosa Ferraz. Segundo o parlamentar, muitas pessoas 
desacreditavam da realização da obra, mas o prefeito não desistiu do projeto em 
nenhum momento. Destacou que a construção da ponte representa muito mais 
do que uma obra de infraestrutura, classificando-a como um importante projeto 
de desenvolvimento regional, capaz de gerar oportunidades, emprego, renda e 
fortalecer a economia dos municípios envolvidos. O vereador exemplificou os 
benefícios da futura ligação ao mencionar sua experiência como empresário do 
ramo moveleiro. Disse possuir clientes em Godoy Moreira e relembrou as 
dificuldades enfrentadas para acessar o município, sendo necessário percorrer 
um trajeto mais longo por São João do Ivaí. Com a construção da ponte, 
segundo ele, a distância será significativamente reduzida, facilitando o 
deslocamento e fortalecendo o comércio local. Ainda conforme o vereador, a 
nova ligação deverá incentivar moradores de Godoy Moreira a realizarem 
compras em Barbosa Ferraz, devido à proximidade e à melhoria do acesso, 
contribuindo diretamente para o fortalecimento da economia do município. 
Outro ponto destacado foi a geração de empregos durante a execução da obra. O 
parlamentar afirmou que a construção da ponte deverá durar entre um e dois 
anos, período em que serão contratados trabalhadores da própria região, como 
pedreiros, serventes e demais profissionais da construção civil. Relatou ainda 
que esteve conversando com o proprietário da construtora responsável pela obra, 
o qual já estaria instalado em Godoy Moreira, aguardando o início dos trabalhos. 
Segundo ele, a expectativa é que grande parte da mão de obra utilizada seja 
formada por trabalhadores de Godoy Moreira, Barbosa Ferraz e municípios 
vizinhos. Ao final de sua fala, o vereador também desejou uma boa novena de 
Santa Rita a todos os fiéis e peregrinos que participam das celebrações e 
caminhadas religiosas, pedindo que Deus abençoe a todos não apenas durante o 
período festivo, mas em todos os dias. Encerrando, desejou uma boa semana a 
toda a população. O vereador Carlos Roberto Lucindo iniciou parabenizando o 
presidente pela condução dos trabalhos durante a sessão, cumprimentando 
também os demais vereadores, as pessoas presentes no plenário e aqueles que 
acompanhavam pelos meios de comunicação e redes sociais. Na sequência, 
desejou que Deus conceda a todos uma semana abençoada, com saúde, trabalho 
e realizações. Comentou ainda sobre a expectativa de melhora no clima, com a 
possível diminuição das chuvas, o que deverá permitir o avanço dos serviços de 
recuperação e manutenção das estradas rurais do município, destacando as 
dificuldades enfrentadas atualmente devido às condições climáticas. Ao final, 
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agradeceu a todos e desejou uma boa noite. Em seguida, fez uso da palavra o 
vereador Professor Luciano. O parlamentar iniciou afirmando que, apesar das 
discussões envolvendo o projeto de lei que altera a nomenclatura de cargos 
públicos municipais, respeita o posicionamento individual de cada vereador. 
Destacou que cada parlamentar possui autonomia para se manifestar da forma 
que considera correta, ressaltando que isso faz parte da democracia. Na 
sequência, comentou sobre uma matéria publicada recentemente na “Coluna do 
Rato”, a qual, segundo ele, estaria relacionada a diversas cobranças já feitas na 
tribuna da Câmara, especialmente sobre limpeza pública, situação do cemitério 
municipal, manutenção urbana e outras demandas do município. O vereador 
afirmou que a atual administração herdou da gestão passada uma situação crítica 
envolvendo os servidores públicos municipais. Disse que existem funcionários 
com cinco, seis, sete, oito e até dez férias vencidas, além de diversas licenças-
prêmio acumuladas, situação que, segundo ele, precisa ser regularizada. De 
acordo com o parlamentar, o município enfrenta déficit de servidores em várias 
áreas, como auxiliares administrativos, auxiliares de serviços gerais, garis e 
outros setores operacionais, ao mesmo tempo em que precisa lidar com 
pendências administrativas acumuladas de exercícios anteriores. Como exemplo, 
citou o caso de uma engenheira civil do município que se aposentou 
recentemente e que, segundo ele, recebeu quase R$ 200 mil em acerto 
trabalhista referente a férias e benefícios não concedidos no período correto. O 
vereador também criticou a gestão anterior ao afirmar que, no final do mandato 
passado, o município precisou realizar pagamentos elevados relacionados a 
férias e direitos acumulados de servidores comissionados. Segundo ele, alguns 
servidores teriam acumulado benefícios e períodos não usufruídos durante anos. 
Na sequência, responsabilizou a administração passada pela situação financeira 
e administrativa encontrada pela atual gestão, afirmando que não seria possível 
corrigir em apenas um ano e meio problemas acumulados ao longo de vários 
anos. O parlamentar reconheceu que a atual administração ainda precisa avançar 
em diversas áreas, citando como exemplos o diálogo com professores e 
enfermeiros, melhorias em estradas rurais, infraestrutura urbana e outras 
demandas da população. Por fim, afirmou que considera importante lembrar 
qual foi o ponto de partida da atual administração e declarou que continuará 
expondo essas questões durante as sessões da Câmara, independentemente de 
críticas pessoais ou posicionamentos contrários. Encerrando sua fala, pediu 
desculpas pelo tempo excedido, agradeceu a todos os presentes e desejou uma 
semana abençoada à população. Na sequência, fez uso da palavra o vereador 
Valdecir José Moretti. Em suas considerações finais, o parlamentar comentou 
sobre a gestão do prefeito municipal. Disse concordar parcialmente com pontos 
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levantados anteriormente pelo vereador Professor Luciano, mas ressaltou que, 
em sua visão, o atual prefeito teria se espelhado politicamente na gestão anterior. 
Segundo ele, tanto o ex-prefeito quanto o atual gestor acreditavam na 
continuidade do mesmo modelo administrativo, mas afirmou que quem acaba 
sofrendo com eventuais divergências políticas é a população. O vereador 
criticou especialmente a gestão da limpeza urbana do município. Relatou 
situações que, segundo ele, demonstrariam desperdício de recursos públicos, 
citando o uso de máquinas e caminhões para recolhimento de pequenas 
quantidades de grama e resíduos, enquanto, em sua opinião, os equipamentos 
poderiam estar sendo utilizados em serviços mais urgentes, como manutenção 
de estradas rurais. Na sequência, comparou a administração pública à iniciativa 
privada, afirmando que empresas organizadas adotam métodos mais eficientes 
de trabalho. Também criticou a falta de manutenção em placas de sinalização e 
outros pontos da cidade, alegando deficiência na condução dos serviços urbanos. 
O parlamentar ainda comentou sobre declarações atribuídas ao secretário 
responsável pelo setor de obras urbanas, afirmando esperar mudanças na forma 
de gestão e maior eficiência nos trabalhos realizados pela administração 
municipal. Ao final de sua fala, mencionou a tradicional romaria que passa pelas 
localidades de Tereza Breda, Pocinho e segue até a Igreja Santa Rita. Destacou o 
trabalho realizado pelo organizador conhecido como Marruco, elogiando o 
empenho na organização do evento religioso ao longo dos anos. O vereador 
também informou que encaminhou ofício solicitando serviços de roçada na 
praça da Igreja do distrito do Pocinho, devido às condições do local para receber 
os participantes da romaria. Disse esperar que a administração realize os 
serviços necessários antes do evento. Encerrando, desejou uma ótima semana a 
todos e pediu que Deus abençoe a população. Na sequência, fez uso da palavra o 
vereador Lucas Andrade Teixeira. O parlamentar cumprimentou o presidente, 
os demais vereadores e todas as pessoas presentes na sessão. Inicialmente, 
comentou sobre o crédito especial aprovado em primeira votação durante a 
sessão, destacando os recursos destinados ao município. Informou que o valor 
de aproximadamente R$ 1,3 milhão, proveniente de emenda do senador Flávio 
Arns, será utilizado na cobertura da quadra da APAE. Acrescentou ainda que 
outros R$ 100 mil também serão destinados diretamente à APAE, totalizando 
cerca de R$ 1,4 milhão para a entidade. O vereador mencionou também recursos 
destinados à assistência social, afirmando que aproximadamente R$ 300 mil 
serão utilizados para continuidade dos trabalhos desenvolvidos pela área. Na 
sequência, relatou que esteve conversando com o secretário Márcio e 
acompanhando algumas situações pela cidade, especialmente no Jardim 
Primavera. Segundo ele, o local enfrenta dificuldades devido a problemas 
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relacionados à empresa responsável pela obra licitada. O parlamentar afirmou 
que, conforme informações recebidas, a empresa vencedora da licitação não 
seria a mesma que estaria executando os serviços, situação que estaria causando 
atrasos e transtornos. Disse ainda que tanto a administração municipal quanto o 
secretário responsável estariam cobrando providências para resolução do 
problema, destacando as dificuldades enfrentadas pelos moradores em razão das 
condições das ruas e calçadas. O vereador também comentou sobre a situação da 
estrada que liga Barbosa Ferraz à comunidade Canaã, afirmando ter recebido 
reclamações sobre o excesso de mato às margens da via, o que estaria 
prejudicando a visibilidade e aumentando os riscos de acidentes. Informou que 
pretende encaminhar ofício e conversar com o responsável pelo setor para 
solicitar providências. Em seguida, falou sobre a tradicional romaria de Santa 
Rita de Cássia, desejando uma boa caminhada aos romeiros e destacando a 
importância religiosa e cultural do evento, que reúne participantes de diversos 
municípios todos os anos. Por fim, comentou sobre a formação da Comissão 
Especial anunciada durante a sessão para análise da proposta de emenda. O 
vereador observou que dois integrantes da comissão também seriam autores da 
proposta apresentada anteriormente, afirmando que pretende analisar com mais 
profundidade o Regimento Interno e os aspectos legais relacionados à 
composição da comissão, especialmente em relação aos princípios 
constitucionais da legalidade, moralidade e imparcialidade. Encerrando sua fala, 
desejou uma ótima semana a todos. O vereador Hamilton César Oliveira 
dispensou o uso da palavra. Na sequência, fez uso da palavra o vereador José 
Augusto Alves Macedo. O parlamentar iniciou agradecendo pela oportunidade 
de se manifestar. Em seguida, comentou sobre a colocação feita anteriormente 
pelo vereador Lucas André Teixeira, afirmando considerar pertinente o 
questionamento levantado em relação à composição da Comissão Especial. 
Segundo o vereador, já existe inclusive um parecer jurídico preliminar sobre a 
situação, destacando que também realizou pesquisas sobre o tema. Explicou que, 
em casos envolvendo conflito de interesse, existem vedações constitucionais que 
impedem vereadores de legislarem em causa própria. Entretanto, afirmou que, 
no caso específico da proposta discutida, não vislumbra, neste momento, 
conflito de interesse ou inconstitucionalidade. Explicou que as emendas tratam 
de diferentes matérias no âmbito municipal, incluindo questões relacionadas ao 
envio da Lei de Diretrizes Orçamentárias e da Lei Orçamentária Anual pelo 
Executivo Municipal, além da possibilidade de reeleição para o cargo de 
presidente da Câmara Municipal. O vereador ressaltou que os autores da 
proposta são ele próprio, o vereador Roxinho e o vereador Valdecir Moretti, 
sendo que este último também integra a Comissão Especial constituída durante a 
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sessão. Segundo José Augusto, após análise do Regimento Interno, verificou que 
não há vedação expressa sobre a participação de autores da proposta na 
comissão responsável pela análise da matéria. Informou ainda que houve 
entendimento jurídico favorável quanto à legalidade da composição. Por fim, 
destacou que considera importante o aprofundamento da análise jurídica sobre o 
tema, reforçando que todas as decisões devem ser pautadas pela legalidade. 
Ressaltou, contudo, que, até o presente momento, não identificou impedimentos 
legais na situação debatida. Na sequência, fez uso da palavra o vereador 
Fabrício de Sá. Comentou que, durante o momento da leitura bíblica da sessão, 
optou por ler uma oração em vez de um trecho da Bíblia. Explicou que a oração 
pertencia à sua avó, falecida em abril de 2020, e que recentemente sua tia 
encontrou o documento, onde havia uma mensagem solicitando que a oração 
fosse entregue aos netos. Segundo o vereador, após receber a oração, passou a 
mantê-la consigo e afirmou que realiza a leitura diariamente ao chegar ao 
trabalho. Na sequência, o vereador parabenizou a equipe da saúde municipal 
pelo atendimento prestado no salvamento de uma criança de dois anos que havia 
sido atacada por abelhas na semana anterior. Destacou especialmente o trabalho 
do motorista Leonardo Garcia, da técnica de enfermagem Daiane, do médico Dr. 
João e da equipe do SAMU. Segundo Fabrício de Sá, o motorista demonstrou 
coragem ao realizar rapidamente o transporte da criança até o hospital, 
contribuindo para o atendimento de emergência. O parlamentar também 
comentou sobre ações voltadas à agricultura familiar no município. Relatou que 
esteve conversando com o secretário Márcio e informou que máquinas da 
prefeitura estão trabalhando na região da Mutuca, realizando serviços de 
terraplanagem para instalação de estufas destinadas ao fortalecimento da 
agricultura familiar. Ao final, parabenizou a administração municipal, o 
secretário Márcio, os funcionários do almoxarifado e o prefeito municipal pelas 
ações voltadas à geração de renda e apoio aos produtores rurais do município. 
Na sequência, fez uso da palavra o presidente André de Souza. Em suas 
considerações finais, o presidente desejou boa noite a todos os presentes no 
plenário e também às pessoas que acompanhavam a sessão pelo aplicativo e 
pelas redes sociais. Fez um cumprimento especial à sua filha Alice, 
mencionando que ela acompanha todas as sessões da Câmara e que havia lhe 
cobrado anteriormente por nunca receber um cumprimento público durante as 
sessões, especialmente no mês de seu aniversário. O presidente então lhe enviou 
um abraço e um beijo, afirmando que o pedido havia sido atendido. Na 
sequência, convocou os senhores vereadores para uma sessão extraordinária a 
ser realizada no dia 19, às 9 horas da manhã, informando que a reunião ocorrerá 
de forma híbrida em razão da ausência de alguns parlamentares. O presidente 
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também agradeceu ao deputado Anibelli Neto pela destinação de um veículo 
zero quilômetro, modelo sedã, para atender a área da saúde do município. 
Informou que o veículo já se encontra no pátio municipal, aguardando apenas a 
finalização da documentação necessária. Aproveitou ainda para anunciar que o 
deputado destinou mais R$ 50 mil para o programa Paraná Mais Viagem, 
recurso que já estaria em tramitação junto à Secretaria de Turismo. Em seguida, 
comentou sobre a visita realizada ao município de Godoy Moreira, onde esteve 
acompanhando o prefeito Primis de Oliveira. Destacou o empenho do prefeito 
na concretização do projeto da ponte que ligará Godoy Moreira a Barbosa 
Ferraz, afirmando que a obra representa uma importante conquista para a região. 
Segundo o presidente, embora o início dos trabalhos tenha sido adiado devido ao 
período de chuvas, a obra já está encaminhada para execução. Ressaltou ainda 
que o proprietário da empresa responsável pela construção informou que deverá 
contratar mão de obra tanto de Godoy Moreira quanto de Barbosa Ferraz, o que 
deverá gerar empregos e renda para os trabalhadores da região. O presidente 
também comentou sobre a situação do balseiro que atua há cerca de 22 anos na 
travessia da balsa, afirmando que será necessário encontrar uma solução para o 
trabalhador após a conclusão da ponte. Informou que já iniciou conversas sobre 
o tema, destacando a importância de garantir amparo ao servidor diante da 
futura desativação da balsa. Na sequência, afirmou que a Câmara Municipal não 
atua contra nenhuma categoria de servidores públicos e reforçou que todos os 
projetos que tragam melhorias ao funcionalismo serão analisados e votados 
pelos vereadores. O presidente comentou ainda sobre as dificuldades enfrentadas 
pela administração municipal em razão de defasagens salariais e da necessidade 
de reorganização do quadro de servidores. Citou categorias como motoristas, 
garis, zeladoras, professores e servidores administrativos, reconhecendo que 
muitos cargos necessitam de valorização e melhorias. Segundo ele, a atual 
gestão estaria realizando estudos de impacto financeiro e planejamento 
administrativo para promover ajustes gradativos dentro das possibilidades do 
município. Por fim, respondeu aos questionamentos feitos anteriormente sobre a 
legalidade das ações da presidência da Câmara, afirmando que todas as decisões 
tomadas desde o início de seu mandato são pautadas na legalidade, transparência 
e no Regimento Interno da Casa. Destacou ainda que a Câmara conta atualmente 
com assessoria jurídica para garantir segurança nos procedimentos legislativos e 
afirmou que sua atuação sempre buscará proteger os vereadores e assegurar que 
nenhum parlamentar seja prejudicado em suas ações. Encerrando sua fala, 
defendeu a união entre os vereadores em prol do município, afirmando que o 
objetivo comum deve ser o desenvolvimento de Barbosa Ferraz. Desejou uma 
boa semana a todos e pediu que Deus abençoe toda a população.  Nada mais 
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havendo a ser tratado, declarou encerrada a sessão do dia 18 de maio de 2026, 
desejando boa noite a todos. Eu, Sirley Montilia de Sá, Técnica de 
Administração Legislativa, lavrei a presente ata que será assinada pelo 
presidente e primeiro secretário. 

André de Souza                                              Valdecir José Moretti 
Presidente                                                        Primeiro Secretário 

 
 


